

加强领导，发挥赤脚医生 在农村卫生革命中的骨干作用

中共上海市川沙县江镇公社委员会

1968年，伟大领袖毛主席亲自批发了“从‘赤脚医生’的成长看医学教育革命的方向”的调查报告，为我们培养赤脚医生，开展农村卫生革命指明了前进的方向。近七年来，我们在毛主席革命路线指引下，在无产文化大革命和批林批孔运动中，加强赤脚医生队伍的建设，发挥这支队伍在农村卫生革命中的作用，推动了医疗卫生战线的斗批改，巩固了农村合作医疗制度，改变了农村卫生面貌，保障了社员群众的身体健康，促进了革命生产的向前发展。

在斗争中不断增强支持社会主义新生事物的自觉性

赤脚医生、合作医疗是无产阶级文化大革命中涌现出来的新生事物，我们一定要热情支持。对待新生事物抱什么态度，是支持还是反对，这是巩固还是否定无产阶级文化大革命成果的问题，是坚持革命，坚持前进，还是复辟、倒退的问题。谁反对赤脚医生、合作医疗我们就同他坚决斗争。公社卫生院有个富农分子对赤脚医生进行恶毒的攻击，胡说什么“茅草堆里飞不出金凤凰，破草屋里出不了好医生，毛头姑娘要想看得好毛病，黄猫也会笑瞎眼睛。”我们针对阶级敌人的挑衅，立即发动群众，和赤脚医生、卫生院的革命医务人员一起，批斗了这个富农分子。并对赤脚医生进行思想和政治路线方面的教育，教育他们要为贫下中农牢牢掌握好医疗卫生大权，不然，就可能得而复失。

在批林批孔运动中，我们对林彪效法孔老二“克己复礼”，妄图复辟资本主义的罪行进行了揭露和批判，从而进一步提高了阶级斗争、路线斗争的觉悟。1974年初，新生大队有人诬蔑赤脚医生和攻击合作医疗，胡说什么“叫化子吃三鲜汤，要样没样”。我们马上组织群众，配合大队党支部进行深入调查，终于揪出了一个躲在阴暗角落里煽阴风、点鬼火的坏家伙，并在全公社召开批判斗争大会，狠批了修正主义路线，狠斗了阶级敌人，使赤脚医生不断成长，合作医疗进一步发展。

随着赤脚医生队伍的发展壮大，卫生革命的逐步深入，两个阶级、两条路线斗争的表现形式和特点也发生了一些变化。例如，有些人看到赤脚医生做出了一些成绩，就阿谀奉承，进行捧场，因而使有的赤脚医生也滋长了资产阶级名利思想。也有些人说：“赤脚医生是医生，要象个医生的样子，不能老往田里跑。”想叫他们丢掉“赤脚”的本色。我们就教育赤脚医生要警惕资产阶级思想的腐蚀侵袭，坚持亦农亦医的道路，全心全意为贫下中农服务。

最近，我们通过学习无产阶级专政的理论，对社会主义新生事物有了一些新的认识。无产阶级专政的理论是反修防修的强大武器，是坚持无产阶级专政下继续革命、实现消灭“三大差别”、通向共产主义的指路明灯。支持和扶植社会主义新生事物，就是坚持无产阶级专政下继

续革命的重要问题。列宁指出：“为了完全消灭阶级，不仅要推翻剥削者即地主和资本家，不仅要废除他们的所有制，而且要废除任何生产资料私有制，要消灭城乡之间、体力劳动者和脑力劳动者之间的差别。”培养赤脚医生，巩固合作医疗，体现了列宁这一指示的精神。赤脚医生坚持亦农亦医，拿起锄头能种田，背起药箱能看病，农村有了赤脚医生和合作医疗，贫下中农无病早预防，有病早治疗，生老病残有依靠，这就为缩小“三大差别”创造了条件。从而使我们认识到，赤脚医生、合作医疗，是生长着的共产主义因素，对于限制资产阶级法权，加强无产阶级专政起着重要的作用。理论上加深了认识，支持社会主义新生事物的自觉性也增强了。现在，我们不仅把这项工作放在党委的议事日程上，做到党委书记亲自抓，分管同志负责抓，业务部门具体抓，各个战线配合抓，而且注意抓方向，抓路线，加强赤脚医生队伍的建设，发挥他们在卫生革命中的骨干作用。最近，我们连续举办了两期赤脚医生学习班，党委同志亲自参加，和他们一起学习无产阶级专政的理论，用革命理论武装赤脚医生，更好地开展农村卫生革命。

抓方向路线 发挥赤脚医生的骨干作用

1. 认真贯彻落实“预防为主”的方针

在毛主席革命卫生路线的指引下，大多数干部和赤脚医生坚持“预防为主”的方针，积极开展群众性的爱国卫生运动和防病工作。但也有一些人存在重治轻防的思想，有的说，预防工作好比“大雪落在大海里，无影无踪”，治疗工作好比“肥田粉撒在菜田里，立见功效”。针对这种情况，我们组织赤脚医生认真学习毛主席关于“预防为主”的方针，查只治不防的危害性，议搞好预防工作的重要性。并在全公社广泛进行宣传教育，使大家认识到：重治轻防是资产阶级医疗作风的表现，是修正主义路线的反映；“预防为主”是农村卫生革命的根本方针，只有坚持“预防为主”，才能掌握治疗工作的主动权，改变农村卫生面貌，提高人民群众的健康水平。道新大队的赤脚医生，配合大队党支部，发动群众开展爱国卫生运动，使这个过去“粪便到处有，污水遍地流”的“邋邋村”，改造成为人人爱清洁，家家讲卫生的社会主义卫生村。今年以来，我们先后召开了预防工作现场会议、广播会、除害灭病动员大会，全公社迅速开展了打灶边井、大搞环境卫生、清理水井、整理无害化粪池、注射传染病预防针等工作，到今年4月为止，全公社建造水井846口，灶边井520口，无害化粪池169只，达到每个生产队有无害化粪池，平均每9.6户有一口水井，一般常见病、多发病和传染病的发病率逐年下降，1971年以来，道新大队的赤脚医生，还积极参加大队党支部领导的稻田灭蚊的科学实验。他们根据水稻生长和蚊子孳生繁殖的规律，采取开“丰产沟”和干干湿湿灌溉的办法，把消灭蚊子与落实水稻增产措施结合起来，并初步摸到了一些稻田高产灭蚊的经验。

2. 勤俭办医，推广使用中草药，巩固合作医疗制度

1970年，我们公社全面实行了合作医疗。开始，不少大队的合作医疗出现了超支现象。为了解决这个问题，我们发扬“一根针、一把草”的精神，鼓励赤脚医生在医疗实践中使用针灸疗法，同时大力采用中草药进行治疗。我们发动全公社干部、群众种植和采集中草药。当时，全公社24个大队，队队办了草药房，开辟了草药地，不少大队配了草药工，解决了合作医疗的超支问题。后来，由于林彪修正主义路线的干扰，有些大队一度对种植和推广使用中草药的工作放松了。但是，大洪大队却是另一个样子。这个大队的赤脚医生在大队党支部领导下，发动群众常年采药，推广使用中草药。他们掌握了一百多种中草药的性能、功效以及泡制方法。为了

提高草医草药的疗效,他们还自己动手,研究制定了防治哮喘、咳嗽、胃痛、腰痛等农村常见病的十八种协定处方,定期加工,制成药丸、药片、糖浆等成药。合作医疗经费年年有积余,仅1974年一年就积余了一千多元,几年来共积余四千多元,报销限额从原来的每人五十元增加到九十元,合作医疗越办越巩固。

3. 组织赤脚医生参加医疗战线的斗批改

调查报告发表后,我们组织赤脚医生参加公社卫生院的斗批改,把赤脚医生的好思想、好品质传给了医务人员,打破了繁琐的分工,促使一专多能,方便了贫下中农。又组织医务人员轮流下队,和贫下中农同学习、同批判、同劳动,认真接受再教育。但是,修正主义卫生路线的流毒并没有完全肃清,有些医务人员轻视工农、名利思想等没有很好地改变。有的人虽然下去,但思想上还留恋卫生院,坐在大队卫生室“等客上门”。最近,我们学习了兄弟单位的经验,也总结了自己的经验教训。今年3月开始,健全了赤脚医生和公社卫生院医生分批定期上下轮换的制度,促进了医务人员的思想革命化。在搞预防工作中,不少医生和赤脚医生共同战斗,有的为了不妨碍赤脚医生劳动和工作,把一些手术放在晚上进行,以便帮助赤脚医生提高业务水平。

坚持路线教育 加强赤脚医生队伍的建设

由于刘少奇、林彪修正主义卫生路线的影响和剥削阶级传统观念的侵蚀,在赤脚医生队伍中也出现了一些重业务轻政治、参加劳动少和不安本职工作等倾向。因此,我们经常组织赤脚医生学习马列主义、毛泽东思想,开展革命大批判,使他们保持革命本色,坚持走毛主席指引的道路。除组织赤脚医生参加大队、生产队政治夜校学习外,每月公社集中二次,学政治,学业务;一年中还要专门举办几期学习班。1974年以来,我们先后举办了五期学习班,组织赤脚医生比较系统地学习了《共产党宣言》、《国家与革命》、《实践论》、《矛盾论》等马列著作和毛主席著作,以及无产阶级专政的理论,提高他们的政治思想觉悟。赤脚医生调查报告中曾经提到东滨大队的那个崇拜洋书、一心想当白大夫的赤脚医生,在大队干部、贫下中农的教育、帮助下,现在他积极参加各项政治活动,批判修正主义卫生路线,思想起了很大的转变。前一时期,他以马列主义、毛泽东思想为指导,写了几篇批判中医学书籍中儒家思想的文章。政治方向对了头,医疗技术提高也很快,在运用中草药治疗农村常见病、多发病方面,已具有一定的理论水平和实际能力,并同其他同志一起,写出了一本供赤脚医生参考用的药物手册。

由于社会上还存在“三大差别”,存在资产阶级法权,存在剥削阶级思想和旧社会习惯势力的影响,在赤脚医生队伍中,也会产生资本主义和资产阶级的。因此,我们注意教育赤脚医生自觉抵制资产阶级生活作风、批判修正主义和旧社会习惯势力的影响。最近,我们组织全公社的赤脚医生学习无产阶级专政的理论,教育赤脚医生拒腐蚀,永不沾,坚持无产阶级专政下的继续革命。

赤脚医生大部分是青年人,他们对新旧社会缺乏深切的了解,有些人对贫下中农阶级感情不深,革命责任心不强。我们就经常进行回忆对比、忆苦思甜。公社、大队举办赤脚医生学习班时,我们请贫下中农参加,给他们上阶级教育课,提高赤脚医生的阶级斗争和路线斗争的觉悟。

“手上有老茧,脚上有泥巴,肩上有药箱,胸中有贫下中农”,这是赤脚医生可贵的革命本

色。随着农村医疗卫生事业的发展，他们的工作量增加了，大多数人能坚持参加集体生产劳动，但有些人参加劳动少，也不以为然。怎样使赤脚医生保持革命本色？我们组织他们学习毛主席的有关指示，批判林彪、孔老二诬蔑劳动人民、轻视体力劳动的反动观点，做政治思想工作。去年，卫东大队的一个赤脚医生，一度参加劳动少。在这个大队蹲点的领导同志就找她谈心，向她提出：身上有泥巴，才能心上有贫下中农，参加劳动这是反修防修的大事，使这个同志提高了认识。现在，她积极参加劳动，经常到生产队巡回医疗，受到了贫下中农的赞扬。同时，我们还落实了具体措施，赤脚医生实行“三三轮换制”，一人卫生室值班，一人下队劳动，一人巡回防治。

抓住了思想和政治路线方面的教育，赤脚医生队伍在斗争中不断成长壮大。现在，赤脚医生已从调查报告发表时的二十八人增加到了八十多人，除去一部分被输送到部队、大学和公社卫生院外，还有六十八人。其中党员十六名，团员十四名，有十名被结合进各级领导班子。路线觉悟的提高，也促进了医疗技术的进步。现在大部分赤脚医生都比较熟悉预防知识，并能运用中西医结合的方法治疗农村常见病。有的能独立诊治疑难病症或抢救重危病人，有的还能和卫生院医务人员一起施行阑尾炎、疝气、痔疮、体外肿瘤等外科手术，多数大队有会接生的女赤脚医生，有的能处理难产，和做计划生育手术。

我们取得的一些成绩，都是毛主席革命路线指引的结果，是广大贫下中农和赤脚医生、革命医务人员努力战斗的结果。但是，我们的工作离毛主席和党中央对我们的要求还很远。我们决心认真学好无产阶级专政的理论，更好地执行毛主席的无产阶级革命路线，虚心向先进单位学习，戒骄戒躁，进一步加强赤脚医生队伍的建设，深入开展农村卫生革命，为发展农村卫生事业、巩固无产阶级专政作出新的贡献。